

新时代 新征程 新伟业

省零售商行业协会

畅通“双循环” 架起“连心桥”

本报记者 闫杰

行业协会的作用有多大? 搭台促消费、抗疫保供应、助力复工复产、开展行业调查、组织诚信创建、反映企业诉求、解决企业难题……在省零售商行业协会会长王仍的眼中,“为企业服务、为政府服务、为行业服务,是协会职责所在”。

了,全力做好推进零售行业创新转型各项工作,感觉重任在肩。消费是推动国民经济发展的主要动力,协会组织专家在调研的基础上曾编制《山西省关于推动流通创新、促进扩大消费的若干措施》,内容包括9大部分、28个方面、62条措施,其中“晋情来消费”被采纳为2020年山西省促消费活动主题,2021年升级为“晋情消费”。

协会连续多年开展了山西省零售业发展状况调查暨推选年度金牌店长,部分县(市、区)给予入围的50强企业一定的资金奖励。连续多年开展全省零售业诚信经营示范企业创建,解放百货大楼赵士仁董事长入围商务部典型案例。倾力打造了“晋情消费”小程序,多功能赋能零售企业,通过线上引流线下购买,更精准地把握消费者需求,构建了一个全民共享的山西全渠道零售生态环境。

2021年,协会成功举办了山西省首届零售商会大会,近300人现场参会,55万人观看了直播。”提及本次大会,作为活动组织者,王仍颇有几分自豪。作为山西零售业顶级盛会,大会以“点亮新消费 驱动内循环”为主题,我省近300名行业专家、企业高管齐聚一堂,共论发展思路,共谋发展之策,全方位展示了零售新理念、行业新趋势、渠道全链条、服务新体验、消费新产品。

政府的“好参谋”：为经济高质量发展出一份力

“零售业关系国计民生,是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的基础性、关键性支撑行业,是扩大内需、促进消费、保障生产、服务民生的重要载体,在推动全省全方位高质量发展中具有重要地位,是人民实现美好生活的重要途径。”

企业的“娘家人”：为企业健康发展营造良好环境

省零售商行业协会会员企业众多,且影响力大。不仅有唐久、金虎、美特好、大昌、万民药房、苏宁、万达、居然之家、茂业天地、奥特莱斯等本土和外来优秀零售企业,也包括华为、海尔、美的、可口可乐、小米、汾酒、九牛牧业等具有影响力的品牌商,以及中国银联、中国移动、顺丰、美团、晋商行以及山西财经大学、山西省财政专科学校等企业或高校。

行业的“瞭望者”：为零售业创新转型注入新动能

从政策传导落地到企业信息上达,都是王仍和协会同事们正在做的事情。2022年是极不平凡的一年,受疫情影响,多数零售企业闭店1个月左右,但去年1至11月份,全省社会消费品零售总额同比下降2.3%。这一年,协会在各级党委、政府和相关部门、有关单位的大力支持下,协助政府相关厅局、帮助会员企业,做了大量富有成效的工作。其间,协会还被省民政厅认定为省直4A级社会组织。

不惧困难,应对各种挑战

王仍表示,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,需要各行各业坚持不懈的努力,山西省零售商行业协会将一如既往地做好服务,奋力向前。

当好政府的“参谋助手”

新年伊始,省零售商行业协会认真学习贯彻党的二十大精神,与省委经济工作会议提出的“深入实施扩大内需战略,更好发挥消费基础作用”“以强有力举措推动服务业领域困难行业恢复发展”目标任务相结合,王仍说:“通过学习,工作的紧迫感、责任感和使命感一下子就上来

当好政府的“参谋助手”

省零售商行业协会认真学习贯彻党的二十大精神,与省委经济工作会议提出的“深入实施扩大内需战略,更好发挥消费基础作用”“以强有力举措推动服务业领域困难行业恢复发展”目标任务相结合,王仍说:“通过学习,工作的紧迫感、责任感和使命感一下子就上来

当好政府的“参谋助手”

省零售商行业协会认真学习贯彻党的二十大精神,与省委经济工作会议提出的“深入实施扩大内需战略,更好发挥消费基础作用”“以强有力举措推动服务业领域困难行业恢复发展”目标任务相结合,王仍说:“通过学习,工作的紧迫感、责任感和使命感一下子就上来

当好政府的“参谋助手”

省零售商行业协会认真学习贯彻党的二十大精神,与省委经济工作会议提出的“深入实施扩大内需战略,更好发挥消费基础作用”“以强有力举措推动服务业领域困难行业恢复发展”目标任务相结合,王仍说:“通过学习,工作的紧迫感、责任感和使命感一下子就上来

三晋论坛

铆足干劲 狠抓落实

陈力方

一年之计在于春。春节假期后上班第一天,省政府召开电视电话会议,就全省政府系统抓落实提高执行力提出“五个进一步”要求,强调在抓落实上下苦功见真章,在见成效上亮本领比实绩。新春第一会,三晋大地再次吹响了铆足干劲抓落实的号角。

一分部署,九分落实。习近平总书记反复强调,如果不沉下心来抓落实,再好的目标,再好的蓝图,也只是镜中花、水中月。去年新春第一会,省政府就强调要把抓落实作为政府工作的重中之重,提出“十抓落实”要求。今年新春第一会,抓落实再次成为关键词。当前,目标任务已明确,市场信心正在回暖,迫切需要全省上下迅速形成实干快干、策马扬鞭、提速争先的浓厚氛围,奋力开创我省经济社会发展新局面。

要进一步提高抓落实的政治站位。抓落实,是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求,也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。今后五年,山西要着力打造“三区三地”,也要不断增进民生福祉。各地各部门必须抢抓国家政策机遇和转型窗口期,各级干部必须带着责任、带着使命、带着感情抓落实,把抓落实作为全方位推动高质量发展的重要保障。唯此方能不负重托,行远致胜。

要进一步完善抓落实的工作机制。抓落实来不得花拳绣腿,不能做表面文章,不可失之于“粗”,失之于“虚”,必须建立科学管用的制度和机制。比如要突出闭环管理,完善清单工作机制;突出攻坚克难,完善重点工作专班机制;突出过程管理,完善重点工作调度机制,等等。只有通过完善的工作机制,才能让改革发展稳定各项任务落下去,让惠及百姓的各项工作实起来。

要进一步提升抓落实的工作方法。抓落实也要掌握科学的方法论。要善于抓住主要矛盾,紧紧把握关键环节,集中攻坚重点任务。特别要对标对表习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示和对专项工作的重要指示精神,对标对表中央精神和省委部署,锚定全省经济社会发展目标任务,抓好各项关键性牵引性举措,确保事关全局的要事大事强力推进,见到实效。

要进一步增强抓落实的能力本领。抓落实本领,是习近平总书记要求全党增强的八种本领之一。他强调:“增强抓落实本领,坚持说实话、谋实事、出实招、求实效,把雷厉风行和久久为功有机结合起来,勇于攻坚克难,以钉钉子精神做实做细做好各项工作。”在推动山西各项事业不断前进的征程中,各级干部要进一步提高把握政策的能力、科学谋划能力、统筹协调能力和解决问题的能力,确保每项工作向着既定目标稳步推进。

要进一步练就抓落实的过硬作风。俗话说,千难事最长本事。要坚持“一线工作法”,眼睛向下看、身子往下沉,多当几回“热锅上的蚂蚁”,多接几次“烫手的山芋”,不断锤炼真本领、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,当好“施工队长”“突击队长”,一根根钢钎插到底,一步步把山西转型蓝图转化为美好现实。

凌空蹈虚,难成千秋之业;求真务实,方能善作善成。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,全国各地已是千帆竞发、百舸争流。全省上下必须树立不进则退、慢进也退的强烈意识,动如脱兔,奋跃而上,聚焦聚力抓落实,让春天播下的种子转化为高质量发展的丰硕果实,推动中国式现代化山西实践开好局、起好步。

大作村清洁取暖百姓赞

“爸,妈,明天要降温,记得早点把暖气开开。”1月12日晚,刚刚吃过晚饭的李茂田老人便接到了城里儿子的电话。

“没事,没事,咱一感觉冷就立马打开开关。用不了5分钟全家就热乎乎的了。不像原来烧火炉,忙半天,家里才有点温度。”老人乐呵呵地回答儿子。81岁的李茂田老人,家住灵石县武灵镇大作村。老伴79岁,身体不太好,有气管病,一到冬天,就犯气喘。去年老人在儿女的强烈建议下,最终同意实施了煤改电。

煤改电的供暖期是10月25日到第二年的4月15日,其间,用户用电在1.2万千瓦时以内,政府补贴后,每度电只出不到9分钱的费用。县能源局的工作人员说:“感觉家里冷,就打开开关;感觉有点热,就关了,非常方便。如果温度设定好了,就不用管了,家里一直是恒温。不像烧火炉,一会儿热得只能穿个背心,一会儿冷得赶快穿羽绒服。另外呢,烧火炉,打炭、点火、添炭、抖烟筒,灰头土脸的,麻烦得很。”

“一片面板功率是1000瓦,每天按从下午5点开始供暖,到晚上10点关,早上6点半开到9点半后,一天8个小时,而且三间房9片全开,一天才用72度电,也就是6块多点,每个月就是180元,整个取暖期也就是千数来块钱。实际上也根本不用了这么多电。”大作村党支部书记刘会军高兴地介绍着。

“这种煤改电就是好,不占空间,悬挂在墙壁上就行了。咱以前反对煤改电,现在不在了,我现在出门见到村里人,就一个劲儿地劝赶快煤改电。煤改电后好处可多了。以往是烧火炉取暖,只在带炕这间屋子里烧个火炉,一年买炭就得1200多元钱。用电供暖,天中午通过大喇叭向村民宣传疫情防控知识,并一再告知“一旦出现症状,请与我联系。”

“千人同病,一人一方。”程建兵说,“中医讲究的就是因时因地,根据病人的实际病情开方,或多或少增减一些药材剂量,具体用法用量也需要根据实际病情作出相应调整。”

在坚持中药为主的治疗方案中,程建兵也适当辅之以西药治疗,为全村的所有感染者每人免费发放6片布洛芬,并一再告知服用方法。

在程建兵的精心呵护下,截至2022年12月30日,西渠村新冠病毒感染者48人,仅占常住人口的24.6%,其中65岁以上老年人9人无一重症,西渠村人都高兴地说:“有个‘医生支书’真好!”

太原市迎泽区人民法院在执行一起外省企业与被执行人平陆县某政府职能部门合同纠纷案中,执行法官带

王鹏 马明清



蒸馍能手 比拼技能

1月28日,运城市夏县水头镇十里八村的蒸馍能手齐聚一堂进行技能比拼,拉开了夏县第四届夏都馒头文化节序幕。该镇是远近闻名的馒头劳务输出村,采取“党组织+专业公司+专业农户”模式,并持续举办馒头文化节,助力馒头产业做大做强。

金玉敏摄

“有个医生支书真好!”

在武乡县故城镇西渠村,一提起村党支部书记、村委会主任程建兵,村民们就会打开手机通讯录,展示和他的通话记录。受病毒侵袭,在最难受的那些日子,程建兵随叫随到,是全村的家庭医生。

44岁的程建兵2003年毕业于山西中医学院。大学毕业后,当过坐堂医生,开过个人诊所,走南闯北近20年。2021年他返乡后被选为村党支部书记、村委会主任。

“快,快,赶快给建兵打电话。”今年已72岁的程永书回忆起自己被感染时仍心有余悸,“俺患有冠心病多年,老伴儿脑梗瘫痪在床,这可是典型的基础病,一旦感染后果很严重!”

接到电话后,程建兵第一时间赶到,望、闻、问、切、开方、取药、煎制……直至程永书服用了汤药,高烧慢慢退下来,程建兵才离开。

与程永书老人相比,同为72岁的李改弟就略显迟了点。“发病正值半夜,

没忍心叫建兵,可让建兵说了半天。”李改弟老人边说边抹着挂在腮边的眼泪,“大晚上的不想叫人,可没想到第二天就瘫在床上不能动弹了……”

“李改弟是西渠村第一个患病的65岁以上老人,病情非常复杂,别人是发热,她是发冷;很少有病人呕吐,她却恶心想吐得非常厉害。”程建兵说,“她没有第一时间告知我,所以第二天用药后效果也不是很好,更换两次治疗方案,直到第三天才有了好转。”

40岁的刘锋是西渠村第一个被感染者。“当时真的害怕极了,但又心存侥幸,希望自己是感冒。”刘锋告诉记者,她一大家子四五口人,丈夫经营农机具,每天奔波在外,家里全靠自己打理,“每天告

诉自己不能病,可还是没逃过。”

“2022年12月14日是刘锋患病的日子。”程建兵说,尽管当时自己已让村卫生室购买了充足的中药饮片、退烧药、感冒药,但还是“感觉疫情来得太快了,瞬间就袭击了整个村子。”

“当时我还正在思谋,如何运用中医药传统优势,提高村民免疫力,正计划给村民熬制些‘大锅药’,没想到疫情已到身边。”程建兵说。

面对疫情,程建兵坚持中西药结合、中药为主,坚持把脉问诊、对症开方,坚持一人一方、临方制剂。同时,他坚持每

天中午通过大喇叭向村民宣传疫情防控知识,并一再告知“一旦出现症状,请与我联系。”

“千人同病,一人一方。”程建兵说,“中医讲究的就是因时因地,根据病人的实际病情开方,或多或少增减一些药材剂量,具体用法用量也需要根据实际病情作出相应调整。”

在坚持中药为主的治疗方案中,程建兵也适当辅之以西药治疗,为全村的所有感染者每人免费发放6片布洛芬,并一再告知服用方法。

在程建兵的精心呵护下,截至2022年12月30日,西渠村新冠病毒感染者48人,仅占常住人口的24.6%,其中65岁以上老年人9人无一重症,西渠村人都高兴地说:“有个‘医生支书’真好!”

王秀娟 赵海鹏

切实保护人民生命安全和身体健康